经常喝咖啡对身体好不好?

Coffee

本报记者 吕增霞 通讯员 田晶



咖啡是全

世界最受欢迎

的饮料之一,它

正融入中国城

市居民的生活。

热闹的街区通

常都会有几家

咖啡店,门缝中

偶尔飘出来的

香气,让匆匆的

行人慢下了脚

步,甚至走进去

咖啡也是很多

人用来提神的

重要饮料,比如

我们医生群体

里,就有很多人

每天都需要喝

上两杯咖啡,才

能有充沛的精 力应对一整天

的忙碌。许多人

喝了咖啡会有

头痛、心悸等不

适,不禁产生疑

问:咖啡对健康

有害吗?

除了消遣,

品尝一杯

喝咖啡对心脏不好?

咖啡的成分比较复杂,一般而言,每一杯咖啡含有的咖啡因,由于种类、冲泡方式等差异,大约在100~200mg左右不等。咖啡还含有二萜醇、绿原酸等可以影响人体生理过程的活性物质,更不用说烘培咖啡豆过程中发生的美拉德反应额外创造的无数种新物质。

咖啡因制造的不适症状,咖啡的一大部分效应是由咖啡因提供的,除了提神外,诸如咖啡敏感者出现的心悸、头痛、失眠等不适症状,绝大部分是咖啡因造成的。它可以轻微升高血压大约3mmHg左右的幅度,而正常人收缩压在 $90\sim130mmHg$ 范围,舒张压 $60\sim90mmHg$ 。

不过,咖啡因仍是一种低毒物质。从小鼠实验的数据推测,对于一个体重60Kg的成年人,摄入10g左右的咖啡因才会达到危险——也就是毒理实验中衡量物质毒性常用的半数致死量LD50)——而这个量,相当于一次性喝掉100杯咖啡。

显然,把咖啡当作饮料的话,是压根没有任何危险的。一口气喝100杯水,需要担心的,大概是水中毒带来的电解质紊乱吧。

人体对咖啡因的耐受性非常强,如果持续3天摄入200mg咖啡因,机体自发的对抗措施,就可以将咖啡因带来的这些心血管效应抵消殆尽。

咖啡中的醇类影响胆固醇代谢

另外,咖啡中含有的一些醇类物质(咖啡醇、咖啡豆醇等)会影响到胆固醇的代谢

有研究表明,喝两个月的调制咖啡(也就是咖啡店中常见的意式咖啡及花式咖啡),血中胆固醇的含量以及负责运送胆固醇的低密度脂蛋白(LDL)都升高了;而滤过式的咖啡则不影响血中的

明問顧量

也许,正是意式咖啡中那些加压萃取出的物质导致了这些变化。这里要特别说明,胆固醇对于健康人来说并不是不健康的,胆固醇也是人体必需的物质。虽然很多种咖啡可能会提升一点血胆固醇量,但并不会造成危险性的高胆固醇血症。

实际上,与高胆固醇相联系的心血管疾病发生的危险性,反而因饮用咖啡而降低。

研究表明,对于那些已经患上冠心病,甚至是发生过心肌梗死的人,喝咖啡完全不会影响到 他们的心功能,更不会引发新一轮病痛。

那么心律失常呢?虽然很多人喝了咖啡以后会有心悸等短暂的不适感,不过根据最新的研究 报告来看,咖啡并不会引发数种真正危险的心律失常,甚至对于已经发生过心肌梗死的人也是无 害的。

经常喝咖啡,是健康的生活方式

另外告诉那些来自不喝咖啡会死的人们一个天大的好消息:数十年来,众多的研究结果表明,经常饮用咖啡的群体,在面对几大类现代疾病时候,表现出了相当的抵抗力。

例如,2012年,医学领域享有很高声望的《新英格兰医学杂志》上发表的一项流行病学调查研究,对40万人持续14年观察后,发现每天至少喝一杯咖啡的人,遭遇那些致死性的疾病——心脏病、呼吸系统疾病、脑卒中、糖尿病等——的危险性下降了大约10%左右。而且每多喝一杯咖啡,这种危险性还进一步降低;对于女性同胞来说,这种保护性的效果还要更强烈一点点。

不过,饮用咖啡并不能抵御癌症的侵害。此外,如果您同时还依靠吸烟来提神,不好意思,烟草作为人类史上最臭名昭著的毒品,咖啡这一点点保护作用根本算不了什么。

另外一个发表于2013年的《美国心脏病学会期刊》的总结性研究中,研究者具体分析了咖啡在多种现代疾病中起到的作用。他们发现,如果每天喝多达4~6杯咖啡,患上二型糖尿病的几率会降低接近28%,而只喝一杯的,也能降低10%左右;此外,咖啡饮用者发生冠状动脉硬化引起的心肌梗死及猝死的几率以及患上慢性心衰的几率都会降低。

虽然有的人喝咖啡后会感到心悸,不过常喝咖啡的人中,并没有发现饮用咖啡能导致室颤房颤等一些真正危险的心律失常,相反,咖啡降低了其发生的可能性。

对于脑梗死、脑出血这一类疾病,每天喝1~3杯就可明显降低发生的风险,如果喝4~6杯,降低的幅度还会再大一些。

数据还显示,有一批每天喝6杯以上的咖啡狂人,他们的脑血管——不好也不坏,和普通人一样。甚至还有不少研究认为,咖啡对于抵御阿尔兹海默病也有一定作用。

几个小技巧,消除对咖啡的担心

你对咖啡敏感吗?你担心咖啡会造成钙质流失吗?下面的几个小技巧,可以让你放心享用咖啡。

1.服药时不要饮咖啡;

- 2. 饮用低咖啡因咖啡;
- 每天饮用量不超过 5 杯;
- 4. 连续一周少量饮用咖啡;
- 5. 给每杯咖啡加上两大勺牛奶;
- 6. 饮用咖啡的同时保证饮食结构健康;

忽闪忽闪的大眼是呆萌吗?

本报记者 吕增霞 通讯员 许金凤

一般在儿童眼科门诊见到的大眼萌宝宝很多,宝宝们的眼睛忽闪忽闪的,可谓是"萌倒一片"。但粑粑麻麻们知道吗?如果宝宝频繁眨眼,那么就要警惕了,可能是宝宝的眼睛出现了一些问题。下面小科来给家长们说说宝宝频繁眨眼到底是怎么了?其实医生在门诊中,在家长宣教课中都遇到过此类提问,咨询说,我家宝宝总爱眨眼,看着好不舒服,这是怎么回事呀?

在正常情况下,人平均每分钟眨眼15-20次,眨眼使泪膜正常分布在眼球表面,可保护眼角膜,避免眼球表面干燥,可防

止灰尘的侵袭。但频繁的眨眼多数则属于病理现象,引起孩子频繁眨眼的常见原因:

炎症的刺激

是引起孩子眨眼的最常见原因。细菌、病毒、衣原体感染等所致的结膜炎、角膜炎等。炎症除了使孩子眨眼增多外,还会引起眼睛发红、发痒、分泌物增多、流泪等症状。针对此类症状可进行对症治疗。

眼疲劳性眨眼

由于屈光不正,特别是远视,近视、散 光没有科学矫正,所造成的眼睛视疲劳引 起。这是一种保护性反射,通过不断眨眼 调整眼球曲率,使视觉清晰,应督促孩子适当减少近距离用眼,放松眼部肌肉,必要时验光配镜。

先天性眼内翻和倒睫

有些孩子因先天性眼皮内翻,使眼睫 毛倒状在眼球表面,刺激角膜引起流泪、 不适等,孩子就会出现不断眨眼来缓解, 严重者可手术矫正。

神经性眨眼

如果眼部神经受到刺激后,频繁收缩 所导致。治疗上可使用局部按摩和热敷等 方式,还可针对性使用神经营养剂等,如 维生素B1、B12、肌酐类药物。

胜利油田中心医院 获全省技能竞赛第三名

11月1日-2日,胜利油田中心医院代表队代表东营参加了全省急危重症孕产妇救治技能竞赛省级决赛,经过理论考试和技能操作的激烈角逐,胜利油田中心医院代表队获得了全省急危重症孕产妇救治技能竞赛省级决赛总分全省第三,团体二等奖的好成绩;其中,刘媛媛和陈金凤分别获得产科和助产专业个人三等奖。

垦利区启动全民健康生活 健行垦利大地活动

本报11月6日讯(记者 吕增霞) 11月4日,垦利区举行了"全民健康生活 健行垦利大地"暨首届垦利区职业人群健步行启动仪式。副区长李增明、区人大副主任张增新、区卫计局、总工会、教育局、妇联、区疾控中心有关领导出席了本次活动。

活动中,区卫计局局长谢红秀宣读了倡议书,张增新宣布了活动正式启动,随后区卫计系统、区总工会、区教育局、区徒步运动协会、区创建办等有关部门单位200余人在领导带领下开始了健走活动。此次健步行以民丰湖南岸为起点,绕湖一圈,全程约5公里,活浩荡中,每名参与者热情高涨,你追我赶,浩浩荡荡的健步大军展现了全区全民健身风采。

多动症或习惯性眨眼

频繁眨眼也是多动症的一种表现,其 发病原因尚不清楚,可能与精神因素、情 绪不稳定等有关。而习惯性眨眼是由于孩 子喜欢模仿他人眨眼,时间久了就形成了 习惯性眨眼,可适当提醒,帮助孩子自我 控制,克服眨眼的发生。

总之,引起孩子频繁眨眼的原因较多,治疗手段也不尽相同,需要在专业的儿童眼科门诊经过专业医生诊断后确定具体的治疗方法。一旦发现您的孩子频繁眨眼,应及早就医,早发现早治疗,希望宝宝们都拥有一双明亮的大眼睛!